

EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

FRANCO CONCERTADO

Año XII

Precio de suscripción
Una peseta al mes en toda España.
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIASTICA

Tortosa.-Miércoles 15 de Octubre de 1919

Redacción y Administración
Mercederes, 4 Patronato Obrero Católico

Núm 3.180



Todas las misas que se celebrarán el viernes, día 17 del corriente, en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de la Aldea hasta las nueve; en la iglesia del Sagrado Corazón, de Barcelona PP. Jesuitas altar de San Ignacio hasta las nueve y media, y en la capilla del Sagrario de la Catedral Basílica de Tortosa el treintenario Gregoriano que empezará el mismo día en la misa de ocho y media y los domingos en la de ocho, serán aplicadas en sufragio del alma de

D. FRANCISCO DE ORIOL Y LLASAT ABOGADO

Congregante de María Inmaculada y San Luis Gonzaga de Barcelona
que falleció en Aldea (Tortosa) el día 17 de Octubre de 1918, habiendo recibido los Santos Sacramentos

(Q. E. P. D.)

Sus afligidos: madre D. Dolores Llasat, Vda. de Antonio de Oriol; hermanos Manuela y Víctor; tías, primos y demás parientes, suplican a sus amigos y conocidos encomienden su alma a Dios y se sirvan asistir a alguna de las misas.

No se invita particularmente.

El Illmo. Sr. Obispo de Barcelona e Illmo. Sr. Obispo de Tortosa, conceden 50 días, respectivamente, de indulgencia, por cada misa que oyeren, sagrada comunión que ofrecieren o parte de rosario que rezaren en sufragio del alma de dicho señor.

Una carta del Cardenal Gasparri

«En vez de oponerse los Poderes públicos a las reivindicaciones del proletariado, deben favorecerlas siempre que se mantengan en los límites de lo justo y equitativo.»

Se recordará que el 7 de mayo próximo pasado los Cardenales, Arzobispos y Obispos franceses dirigieron al pueblo de la nación vecina una carta colectiva, referente a las cuestiones sociales de palpitante actualidad. Una copia de dicha carta fue enviada al Sumo Pontífice, en nombre de quien ha dirigido su eminencia el Cardenal Gasparri, secretario de Estado, a los Obispos franceses el siguiente mensaje que ha reproducido toda la Prensa católica de Francia. Su origen y la perfecta claridad de sus términos nos excusan de añadir comentarios que serían superfluos. Nos limitamos a traducirlo literalmente:

Eminentísimo señor Cardenal. El Padre Santo ha recibido la copia enviada por vuestra eminencia de la carta colectiva por la cual el episcopado francés, poco ha, a los católicos de Francia, les llama a los principios que deben regir las familias, las sociedades y los Estados. Al dar las gracias por este envío, en la persona de vuestros Eminencias, a los Cardenales, Arzobispos y Obispos de Francia, el Sumo Pontífice no tan sólo aprueba la exposición de aquellos principios, que serán desarrollados y puntualizados según aconsejen las circunstancias, sino que, además, elogia la oportunidad en elegir el momento apro-

piado para recordárselos al pueblo francés.

En efecto, y como dice muy bien la carta episcopal, después de la victoria obtenida por las armas, tras de una lucha sin ejemplo en la Historia, trátase ahora de restaurar lo que la guerra ha arruinado, moral y materialmente.

Ahora bien: si la ruina material puede ser reparada por el despertar de la actividad económica y por el concurso financiero del Estado, no es posible remediar la ruina moral sino atrayendo de nuevo a los pueblos hacia los principios de la fe y la moral cristianas. De donde se infiere cuán considerable es para el resurgimiento de la Patria la influencia de la Iglesia Católica asistida perennemente por el Espíritu Santo.

Si se examinan ciertos puntos especiales, ¿quién no ve que hay desde ahora en todas partes una corriente cada vez más poderosa hacia la democracia? Las llamadas clases proletarias, que han tomado parte preponderante en la guerra, aspiran a obtener, como compensación, las mayores ventajas.

Por desgracia, con frecuencia son engañadas y arrastradas a cometer excesos que, subvirtiendo el orden social impuesto por la misma naturaleza humana, resulta, al fin, en perjuicio de todos, y más particular en perjuicio de los trabajadores y de los menesterosos. ¿No es prueba evidente de ello lo que ha sucedido en ciertos países—todavía prósperos en tiempos recientes y hoy reducidos a la miseria más extrema—y que hay quien quisiera extender por toda Europa y aun por el mundo entero?

La Iglesia Católica ha estado siempre al lado de los que sufren; ha enseñado siempre que los poderes públicos establecidos en beneficio de la colectividad, deben esforzarse de un modo especial por mejorar la condición de los humildes. Y por

lo mismo, según diren muy bien los obispos, el Clero y los seglares católicos, en vez de oponerse los poderes públicos a las reivindicaciones del proletariado, deben favorecerles siempre que se mantengan en los límites de lo justo y equitativo señalados netamente en la inmortal Encíclica «Rerum Novarum» del Pontífice León XIII. Para que tales límites sean más seguramente respetados y para evitar los funestos excesos a que antes se aludió, los obispos aconsejan con gran oportunidad a los católicos que se unan entre ellos y con otros hombres de buena voluntad, ajustándose a los preceptos pontificios dictados antes de ahora y nunca revocados.

El Padre Santo tiene la certeza de que los católicos franceses pondrán el mayor empeño en ajustarse fielmente a los preceptos, exhortaciones y consejos de la Santa Sede y de sus celosos pastores. De este modo contribuirán al bien de su patria y a la paz y armonía de todas las clases de la sociedad, lo que es condición esencial para la felicidad de los pueblos; y al mismo tiempo atraerán hacia Jucristo a los que por su desgracia se separaron del divino Maestro.

En esta dulce confianza, Su Santidad bendice de nuevo paternalmente y de todo corazón al venerable episcopado francés; y por mi parte, aprovecho esta ocasión para ofrecer a vuestra eminencia el tributo de profunda veneración, con la que beso sus manos y me reitero de vuestra eminencia reverendísima muy humilde y devoto servidor, P. CARDENAL GASPARRI.

Consulta Dr. Cucala

Ojos, oído, nariz y garganta.
Se operan desde cataratas a todas las operaciones de los ojos.
Tortosa.-Calle Lonja (orilla del río).

Crónica humorística

El tabaco canario

Nadie se explica el motivo de que escasee el tabaco en España, teniendo una región productora tan rica como Canarias. Nosotros descubriremos la causa. La compañía Arrendataria se comprometió a adquirir anualmente cien mil kilogramos de tabaco canario; pero como los tabaqueros de dicho archipiélago no le ofrecen la crecida comisión que los negociantes yanquis, prefieren prescindir del tabaco nacional, aunque los fumadores traguen saliva sin fumar.

No hace esto a humo de pajas, sino para obtener mayores beneficios, porque para la empresa aludida el negocio no suele armonizarse con el patriotismo.

¿Que no hay picadura de tabaco? Pues que el público se conforme con la de los mosquitos.

¿Que no hay cigarrillo? Pues que fumen hierbas aromáticas, que es más barato.

Y si se le agota la paciencia al consumidor, a la compañía le tiene sin cuidado mientras reparta buenos dividendos a sus accionistas.

Es decir que ni nos deja comprar el tabaco en los estancos ni adquirirlo libremente, lo cual constituye la tiranía más insoportable, el «estancamiento» de la libertad, la prohibición de hacer humo sin permiso de la Arrendataria.

¿Hasta cuándo durará esa ignominiosa dictadura que pesa sobre los fumadores?

Hasta que el público comprenda que la mejor respuesta sería una huelga general de fumadores, porque entonces se volverían humo todas sus ganancias y tendrían que dedicarse los estancos a la venta de butifarras o de jabón de tocador, porque cuando el público comprenda que

el tabaco es un artículo superfluo, entonces será más fuerte que la reina del humo, pues podrá imponer su ley a la gran acaparadora que nos hace pagar a precios elevadísimos el peor tabaco del mundo.

EL DUENDE AZUL.

Tortosa 14-10-1919.

Consagración de la Confederación Católico-Agraria al Corazón de Jesús

Por la lluvia se suspende la peregrinación al Cerro de los Angeles. La fiesta se celebra en la Catedral.

Antes de las ocho de la mañana comenzaron a llegar a la estación del Mediodía representaciones de las Federaciones de provincias con sus banderas y estandartes.

Momentos antes de la hora señalada para la salida del tren especial que había de conducir a los delegados al Cerro de los Angeles, en los andenes de la estación estaban todas las comisiones, una banda de música y la Comisión organizadora.

El tren estaba dispuesto para 2.000 personas, cifra que alcanzaba la peregrinación. Se retrasó la salida del tren esperando que el temporal abonanzara, pero en vista de que la lluvia era cada vez más copiosa y mayor la cerrazón de las nubes la Comisión organizadora decidió suspender el viaje, anunciándolo así mediante la colocación de un cartel en el cual se advertía que la fiesta se celebraría en la Catedral a las diez de la mañana.

El monumento a Ferrer en Bruselas

A esta hora estaban reunidos en la iglesia todos los elementos de la peregrinación con sus insignias.

Causa gran admiración al ser descubierta la bandera de la Confederación, espléndido regalo del Sindicato de la Aguja, de Valencia. Es la bandera de crepón de seda blanca, y lleva bordado magníficamente en oro, el ángel que sostiene el escudo con la Virgen del Pilar. Una hermosa orla bordada, representa atributos agrícolas y pecuarios. Sobre una franja de los colores nacionales, ostenta el título de la Confederación.

Es una maravilla artística. El prelado de Madrid bendijo la bandera. Poco después llegó el cardenal de Toledo y el prelado de Plasencia.

Y comenzó la Misa de Pontifical, en que ofició el señor obispo de Madrid. La fiesta se celebró con el Señor expuesto.

El señor obispo de Plasencia pronunció elocuente plática, desarrollando el tema de que, como el grano de mostaza del Evangelio, ha crecido la Confederación Agraria, al calor del catolicismo, convirtiéndose en un árbol frondosísimo.

«Sólo Dios—dice—ha podido producir el milagro de desarrollar esta organización societaria»

Elogia la labor iniciada por el P. Vincent, continuada con abnegación por los propagandistas, con la mira puesta en Dios, ya que si Dios no edifica, serán vanos los esfuerzos de los hombres.

Pone a la decisión de la Confederación de consagrarse al divino Corazón de Jesús. Pinta el pavoroso aspecto social de la actualidad que es fruto del concepto materialista de la vida, y afirma que el único remedio para los males sociales es el señalado por los Pontífices por el triunfo de la justicia y de la caridad, para que, donde termine la primera, la caridad lo tiene todo con amor y sacrificio.

Dice, que viendo agrupados en torno del Corazón de Cristo a los labradores españoles, tiene la firme esperanza de ver a España próspera y feliz. Una bienandanza social nacerá de este día en que la Confederación sella el pacto con Jesucristo. Dios derramará sus bendiciones sobre la nación, librándola de la horrorosa lucha social que incendia al mundo.

Terminada la plática, el señor arzobispo de Toledo dió la bendición con el Santísimo.

El señor Monedero leyó el acto de consagración, que escucharon todos los afiliados de rodillas.

El acto terminó cantándose a coro el Himno agrario.

La fiesta resultó brillantísima.

Acto de consagración

En la Santa Iglesia Catedral se ha celebrado esta mañana el acto de la consagración de la Confederación Nacional Católica Agraria al Sagrado Corazón de Jesús.

Su digno presidente, D. Antonio Monedero, ha leído el siguiente hermoso acto de consagración:

«Corazón Sacratísimo de Jesús, Rey de Reyes y Señor de todo lo creado.

En este templo principal de la capital de España, afortunado y fiel custodio de los restos venerados de aquel Santo Labrador que con el aroma de sus virtudes embalsamó el ambiente de las calles y los campos madrileños, se postra hoy reverente ante Vos la Confederación Nacional Católica-Agraria.

Nació al calor de aquel fuego de la caridad que Vos vinisteis a traer a la tierra, de la savia de esa caridad de que quiere nutrirse y vivir. Por eso viene hoy a Vos a consagrarse toda entera a Vuestro Divino Corazón, fuente inagotable de amor, proclamándoos su Rey y Señor.

Venga, pues, a nosotros tu Santísimo Reino, pues es el reino de amor y de justicia.

Reinad en el seno de nuestros Sindicatos y Federaciones, en los hogares de nuestras familias, en los corazones de cuantos formamos parte de la Confederación.

En aquella hora suprema de la manifestación más estupenda de vuestro amor hacia los hombres proclamásteis, Señor, el amor mutuo como la característica de vuestros discípulos, y esa queremos que sea la que brille cada día con mayor intensidad en cuantos individuos y organismos constituyen la Confederación.

Frente a las doctrinas regresivas del odio y el rencor, como solución a los problemas que hoy conmueven al mundo, nosotros proclamamos la doctrina progresiva del amor; del amor a Vos y al prójimo por Vos.

Señor: somos los hijos de la tierra que Vos fecundáis, con la lluvia de los cielos y el calor del astro rey, y nos sentimos orgullosos de que hayáis creído asociar nuestro pobre esfuerzo a vuestra grande obra, de alimentar a la humanidad.

Pero, lo que más exalta nuestro orgullo profesional, es el considerar que, merced a nuestra labor, bendecida por Vos, se producen aquellos privilegiados frutos que, luego, en virtud de las palabras sacerdotales, se convierten en Vuestro Cuerpo y en Vuestra Sangre, alimento sobre natural de la humanidad creyente.

Benedicid Señor a la clase social que tan importante función desempeña en el mundo, y muy especialmente a la porción escogida que constituye esta Confederación Nacional Católica Agraria.

Benedicid la obra de la Confederación, que es la obra de los católicos de todas las regiones de España; bendecid a nuestro Rey, que la distingue con su augusta simpatía y protección; bendecid a nuestros preladados, que son sus más decididos y eficaces protectores; bendecid a nuestros sacerdotes, que son el alma de nuestra querida Institución confederal; bendecid a las almas generosas que la han favorecido con sus donativos. Benedicidnos a todos los aquí reunidos, para que, fortalecidos con vuestra bendición, continuemos la obra emprendida hasta llevarla a feliz término para gloria vuestra y engrandecimiento de nuestra Patria.

Os lo pedimos, Señor, en este día tan memorable para la raza hispana por intercesión de Nuestra Santísima Madre, bajo la advocación españolísima de la Virgen del Pilar, a cuyo poderoso patrocinio encomendamos desde hoy nuestra Confederación. Os lo pedimos también por intercesión del glorioso San Isidro Labrador, a quien proclamamos asimismo nuestro especial protector y modelo. Haced, Señor, que siguiendo nosotros sus huellas, al propio tiempo que labramos la tierra, cultivemos también la heredad de nuestro espíritu, para cosechar algún día el fruto imperecedero en el seno amoroso de Vuestro Divino Corazón.

Así sea.
(De la prensa de Madrid.)

HOMENAJE TURCO AL PAPA

En mayo último surgió en Constantinopla la idea de un solemne y público homenaje al Padre Santo como testimonio de gratitud por la obra que, sin desfallecer, ha llevado a cabo durante la guerra mundial en favor de todos los pueblos; pero más especialmente en favor del lejano Oriente sometido a pruebas más duras. Este homenaje habrá de consistir en una estatua que se trata de erigir en la Basílica Catedral del Espíritu Santo en Constantinopla, y para la cual se ha abierto suscripción pública, a la que han afluído desde el primer momento espléndidos ofrecimientos.

El Sultán, el príncipe heredero, el jedive de Egipto, los Bancos, Compañías y Sociedades principales, varios diputados y gran número de gentes principales han contribuido, acompañando sus ofertas de entusiastas palabras a la hermosa idea.

La suscripción, que ha obtenido también la ayuda y colaboración de toda la prensa, lo mismo católica que cismática, pasa ya de 500.000 liras. Sus organizadores abren la suscripción con estas palabras:

«Para un monumento que se ha de erigir en la Basílica Catedral del Espíritu Santo en Constantinopla al gran Pontífice de la hora trágica mundial Benedicto XV, bienhechor de todos los pueblos, sin distinción de nacionalidad ni de religión: El Oriente.»

¿Qué importa ya la negra ingratitud de la Europa occidental, que se finge civilizada y cristiana, si así la aleccionan y confunden hasta los cismáticos y turcos?

Libros de texto y programas

para el curso académico de 1919 a 1920 en el Seminario Instituto, y Escuelas Normales puede adquirirse en la Librería, Papelería e Imprenta VILADRIKH HERMANOS, Sucesores de Mestre.

ROSA, 9 Y 11.—TORTOSA

Dice «Le Temps»:

«Es sabido que los librepensadores y socialistas elevaron en Bruselas un monumento a la memoria de Ferrer para protestar contra la ejecución del anarquista español. Durante la ocupación de Bruselas los alemanes desmontaron el monumento; pero al sobrevenir el armisticio los socialistas y librepensadores belgas reclamaron la instalación de dicho monumento, que, a decir verdad, no constituye una obra de arte; pero tiene a sus ojos el valor simbólico de una manifestación permanente en pro de la libertad de conciencia.

«El Ayuntamiento de Bruselas, que hubo de intervenir en la cuestión, acordó inhibirse en toda demanda relativa a este asunto.

«El burgomaestre, Sr. Max, ha comunicado al Consejo una carta del ministro español, marqués de Villalobar, quien expresa el deseo de que no se restablezca en la capital belga un monumento que constituye crítica para la Justicia Española. Villalobar propone no destruir el monumento, sino transportarlo a España.

«Por su parte, el Sr. Paul Hymans, ministro de Negocios Extranjeros, ha rogado al municipio bruselés que no haga cosa alguna servible para entibiar las buenas relaciones que median entre Bélgica y España».

Todo indica que el monumento no volverá a erigirse en Bruselas. Lo celebramos.



Talleres electromecánicos LA ELECTRICIDAD

SABADELL

Sucursal en Tortosa: Pedrell, 37 y 39 (Frente al Parque).

Esta sucursal tiene siempre en almacén motores desde 1 hasta 10 caballos. Se garantiza el rendimiento y la duración

Material eléctrico de todas clases. Hilos y cables, tuberías para grupos, grifos, válvulas, etc., etc.

Correas de la casa Bayó de Sabadell.

Taller de reparaciones, babinajes nuevos, cambio de cojinetes resistencias, etcétera. Pintura aislante, «Sandart» para motores.

ÚNICO EN TORTOSA

José Monserrat Vericat MÉDICO

Ha trasladado su consultorio a la calle Carcel (Carré del Pont) núm. 7, 1.

CLÍNICA DENTAL

¿Por qué está tan de moda el laboratorio dental es el preferido del público?

Porque con perfección satisface sus mayores exigencias y con rapidez completa a sus clientes.

Pida usted nuevas tarifas a

Clínica dental Mestre
D^e en Carbó, 3, pral.
Frente Hotel «La Barcelonesa»

MARIN--DENTISTA

Operaciones sin dolor
Dentaduras artificiales
¡ULTIMA PALABRA!
Calle Estación--TORTOSA

Aprendiz hace falta uno en la confitería de Francisco Gozalbo.—San Blas, 1 y 3.

Dr. J. Ferré Traginer OCULISTA

Ex-ayudante del Dr. Lagrange de Burdeos

González Chermá, 54-1.º CASTELLON.

(Frente a la posada de la Estrella)

Consulta de 9 a 12

Grandes talleres de carpintería mecánica, artística y dorados de

F. VICENTE BENE

Herederero de Vicente Benet

Antigua y acreditada casa fundada en 1823.

PLAZA DE MOSEN SOL (Plaza del Rastro)

En estos talleres se construyen toda clase de Altares, reparaciones de dorados, etc., a precios sumamente económicos.

Colegio de San Luis

Libros de texto para el Bachillerato, curso 1919-1920.

LIBRERIA VOLTES

TORTOSA

Boletín Bursatil

Cambios facilitados por el Corredor Real de Comercio de esta plaza D. Ignacio de Remón. Despacho: calle de San Ildefonso, piso 1.º (frente al Banco de España) Casa: Moncada, 27.

Ultimo cambios del 14 Octubre 1919

Interior 4 por 100

Fin de mes.	78'20 a 78'00
Fin próximo.	78'10 a 78'20
Contado serie A.	78'75 a 00'00
» B.	00'00 a 00'00
» C.	76'50 a 78'00
» D.	00'00 a 00'00
» E.	77'00 a 00'00
» F.	76'00 a 00'00
» G.	77'00 a 00'00
» H.	76'00 a 00'00

Amortizable 5 por 100

Fin de mes.	00'00 a 00'00
Fin próximo.	00'00 a 00'00
Contado e diferentes series.	97'75 a 97'70
Francos	61'20 a 00'00
Libras esterlinas	21'96 a 00'00
Marcos	20'25 a 00'00

Angel Nivera Sanz

Procurador de los Tribunales

Ha trasladado su despacho a la calle del Obispo Aznar, n.º 11, 2.º—Tortosa.

Santoral y Cultos

SANTOS DE MAÑANA

La Pureza de Nuestra Señora. Santos Víctor III, p.; Ambrosio, Florentino, Lulo, obs.; Gerardo Majella; Máxima, vg.; Martiniano, Saturiano, Elifio, mrs.

La Misa y oficio divino son de la feria V, rito simple, color blanco.

CATEDRAL BASÍLICA.—Misa conventual a las nueve y cuarto. Por la tarde a las seis y media santo rosario en la capilla de la Cinta.

SAGRARIO.—Misas rezadas a las siete, siete y media y nueve.

SANTIAGO.—Misa rezada a las siete.

SAN BLAS.—Misas rezadas a las siete y ocho.

REPARACIÓN.—Misas rezadas a las 5 1/4, 6, 6 y 3/4, y 7 y 1/2. Se expondrá por la mañana a las 6, se reservará a las ocho; por la tarde se expondrá a las cinco y media, a las seis y media meditación, a las siete rosario y siete y media reserva.

SANTO ROSARIO.—En la parroquia del Sagrario, con exposición de S. D. M. a las 4 1/2 de la tarde; en San Blas, por la mañana a las siete y media y por la tarde a las seis con exposición; Santiago, a las siete de la mañana.

Apostolado de la Oración

INTENCIÓN GENERAL PARA EL MES DE OCTUBRE APROBADA Y BENDECIDA POR SU SANTIDAD

La recluta y formación de catequistas

Rogaremos en especial para que haya muchos y buenos catequistas religiosos seglares.

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Ayudar y formar a buenos catequistas.

Crónica general

Observatorio del Ebro

Día 15 Octubre 1919 a 9 h.

Temperatura máxima de ayer 21,2; tuvo lugar a las 15 h.

Mínima de esta madrugada 8,0.

El barómetro a las 14 de ayer marcaba 764,0 mm., y a las 7 de hoy 767,0.

El viento reinante fué ayer del NW y durante la noche ha sido calma.

NOTA Ayer despejado y buen tiempo. Viento flojo con intervalos de calma.

— Del 25 del actual al 2 de noviembre se celebrarán en Reus grandes ferias y festejos, amenizados por el Orfeó Catalá y la banda municipal de Barcelona.

Habrà concurso hípico, concurso de ganado caballar y porcino, gran fiesta de aviación, carreras ciclistas, partido de boliche; concurso de sardanistas, fuegos artificiales, tómbola, batallas de flores, serpentina y confetti, cabalgata, retreta nocturna, fiesta escolar, parque de atracciones y otros divertimentos.

— Las cuartanas y tercianas se curan con AMALARIA.

SASTRERÍA DUART

Precioso surtido en cortes para traje caballero. Inmejorables negros y azules
Perfecta confección garantizada por la antigüedad de la casa.
Puente de piedra y Plaza Nueva del Vall, 1.—TORTOSA.

Gabinete Oftálmico

DEL
Doctor OLIVERES
OCULISTA

De los Hospitales y Escuelas de París

Consulta de 10 a 1
Operaciones de 8 a 8

Calle Rosa, 3
TORTOSA

— El día de ayer despejado y de agradable temperable, contrastó con los pasados, nubosos y fríos.

A ver si pasa la temporada lluviosa y se afianza el tiempo.

— La TOS después de LA JRIPE es un verdadero peligro ya que termina la Tisis, cúidela, pues, Vd., procure calmarla enseguida lo que logrará con las pastillas KIAM. Sesenta céntimos la caja en todas las buenas farmacias y en el depósito: farmacia de la Cruz.

— Nos dicen de Cherta que este año las fiestas anuales de noviembre no estarán muy animadas por hallarse mucha parte de los mozos de aquella villa actualmente en Bélgica, para donde han sido contratados.

— En virtud del real decreto firmado ayer referente al contingente para el reemplazo actual, corresponden a la Caja de esta seiscientos setenta y dos mozos.

I. GARCIA

Médico-dentista

Plaza del Val, 3, pral. (al lado del Puente de Piedra)

— En el campeonato de España de motocicletas y sidecars, que el domingo por la mañana se celebró en Barcelona, tomó parte el notable motorista de Villareal, señor Guzmán, el cual fué víctima de un grave accidente que ha puesto en peligro su vida.

Celebraremos el restablecimiento del herido.

— Se ha publicado en la «Gaceta» una convocatoria para cubrir ocho plazas de capellanes segundos de la Armada.

Las oposiciones serán con arreglo a lo dispuesto en la real orden de 23 de febrero de 1916.

Las solicitudes deberán ser presentadas antes del 20 de noviembre.

Antigua casa de chocolate (elaborado a la piedra) puro de cacao y azúcar

LUIS TALLADA

(HIJO DE DOMINGO TALLADA)

Especialidad en clases buenas
Moncada, 4.—TORTOSA

— El señor ministro de Fomento ha dirigido un telegrama circular a la Jefatura de Obras públicas de esta provincia para que se giren visitas con toda la urgencia posible a los pueblos que hayan sufrido grandes perjuicios por los pasados temporales, a fin de que se propongan al señor ministro aquellas soluciones que se juz-

pas de la guarnición el traje de paño en sustitución del de koki.

—La comandancia de Artillería de Cartagena advierte al soldado Enrique Plá Ferreres que deberá pasar la revista reglamentaria.

Muebles Panisello

Exposición de habitaciones

Tortosa Moncada, 16.—Teléfono. 186

De Sociedad

A todas nuestras lectoras que hoy, fiesta de Santa Teresa de Jesús, celebran sus días, les deseamos muchas felicidades.

—Ha regresado de Barcelona nuestro querido amigo D. José Ravanals Piñol.

—Ha regresado a Barcelona después de haber pasado la temporada veraniega en su finca del Coll del Alba, nuestro particular amigo y compañero en la prensa barcelonesa D. José Ibáñez Jaso acompañado de su esposa y paisana nuestra D.ª Manolita Ferrán González, y sus hijos.

—Terminada su licencia ha regresado a esta ciudad nuestro estimado amigo el teniente coronel gobernador militar de esta plaza D. Esteban Solanes, con su distinguida esposa D.ª María Piñol y sus candidas hijas.

—Esta mañana, en la Capilla de la Virgen de la Cinta, de la Catedral, se han unido con los indisolubles lazos matrimoniales, nuestro querido amigo el simpático joven D. José Grego Grego y la gentil y virtuosa señorita Pepita Sabaté.

Ha bendecido la unión nuestro buen amigo el Rdo. D. Joaquín Martínez, deudo del novio.

Han sido padrinos nuestros respetables amigos D. José Domingo Grego, el señor marqués de Bellel, D. José Grego Valls y D. Ramón Sabaté.

Los invitados, muy selectos y numerosos, han sido espléndidamente obsequiados con un suculento lunch por las familias de los recién casados.

Los regalos de boda han estado expuestos en los escaparates del acreditado establecimiento de joyería y relojería de «Casa Jaime», siendo muy admirados por su magnificencia y buen gusto.

Los desposados han salido en viaje nupcial para Madrid, Barcelona, Zaragoza y Valencia.

Hacemos cordiales votos por la eterna felicidad de los recién casados, deseándoles muchas prosperidades en su nuevo estado y transmitimos a sus respectivas familias nuestra más efusiva enhorabuena.

—Después de permanecer algunos días al lado de su familia, ha regresado a Barcelona nuestro estimado amigo y paisano, el joven abogado D. Andrés Celma, presidente del «Ateneo Comarcal Tortosí» de aquella capital.

—Ha marchado a Barcelona nuestro apreciado amigo el acreditado industrial de esta ciudad D. Rosendo Guasch.

Correo de la tarde

Madrid

Conflictos sociales

Continúan en la misma actitud los huelguistas sastres, habiéndose detenido a varios que cometieron coacciones y actos de sabotaje contra las lunas de algunos escaparates.

—La dependencia mercantil ha anunciado la huelga del ramo para el día 18, si no aceptan los patronos las bases de mejoras presentadas.

Alrededor de las declaraciones de Dato

En los Centros políticos se ha fantaseado mucho alrededor de las declaraciones del jefe del partido conservador señor Dato, sobre la próxima crisis y acerca de quien será llamado a gobernar.

Las profecías han sido diversas, aunque reconocían los comentaristas que nadie puede adelantar impresiones, puesto que a consecuencia de cada crisis resultan sorpresas inesperadas.

Los diputados socialistas, residenciados

En la Casa del Pueblo se efectuó una reunión para juzgar la conducta de los diputados socialistas.

Asistieron los señores Besteiro y Sabarrit, quienes explicaron su conducta diciendo que el bloque se había constituido para combatir al Gobierno de Maura y Cierva, pero que, caído aquel Gobierno ya no tendría razón de ser.

Dijeron además que era necesario aprobar la fórmula económica.

La gestión de los diputados socialistas fué rudamente combatida por varios oradores.

Puesta a votación esta conducta, fué aprobada por 100 votos contra 75.

El Instituto de Reformas Sociales

En virtud de la reforma introducida en el Instituto de Reformas Sociales, se dobla ese organismo en dos direcciones, que correrán a cargo de los señores Marvá y Posadas y una secretaria general.

La una dirección general se llamará de «Trabajo e inspección», la otra de «Legislación y acción social».

Cada una de ellas constará de cinco secciones, que son:

Legislación y acción social: 1.ª Sección: Legislación y publicidad; 2.ª Cultura y acción social; 3.ª Jurisprudencia; 4.ª Asociación, y 5.ª Agro-social.

Dirección de Trabajo e inspección: Primera: Estadística permanente de la producción y el trabajo; 2.ª Inspección y legislación social; 3.ª Asesoría jurídica; cuarta. Casas baratas; y 5.ª Anormalidades en la vida del trabajo.

De Marruecos

Comunican de Algeciras, con noticias procedentes de Ceuta, que las operaciones contra el pueblo de Ben Kanisch las efectuará la mealla del Califá.

Parece comprobado que el Raisuli se halla en la kábila de Jam-Avaz y que está alejado de sus tropas.

Provincias

Desprendimiento de tierras.—Seis muertos

Zaragoza.—A consecuencia de la lluvia se ocasionó un desprendimiento de tierras en el vecino pueblo de Casetas, dejando sepultados a un matrimonio y cuatro hijos que dormían en una cueva, que resultaron todos muertos.

Hasta ahora no han podido ser identificados.

Huelgas

Oviedo.—Se han declarado en huelga los tipógrafos, que reclaman aumento de jornal.

Detención

Valencia.—La guardia civil ha detenido en Sagunto a José Figueras, de 25 años, autor de un asesinato cometido en Ayora.

De Valencia.

La cuestión social

Valencia.—A pesar de lo que se había dicho en contra, hoy no se ha publicado ningún diario.

La huelga de ebanistas sigue sin resolverse.

Los obreros del puerto han reanudado su trabajo, pero sosteniendo el «boycot» declarado a algunas sociedades.

Dentro de quince días se firmarán las bases definitivas.

A los obreros católicos que comparecieron en el puerto para trabajar, se les abonarán dos jornales a razón de 15 pesetas y además 10.000 pesetas de indemnización.

Se espera que de un día a otro lleguen a esta capital cien guardias civiles más, destinados aquí.

Ultima hora

Conferencia celebrada con Barcelona a las 16:00

Barcelona

Los conflictos sociales

Siguen en igual estado por lo menos, cuando no agravándose los conflictos sociales.

La huelga de cocineros se ha agravado de tal manera que hoy es general en este ramo, pues si había algunos establecimientos en que se trabajaba debido a que los camareros dieron un plazo de tres días a los patronos para admitir a los cocineros, al no ser así, los camareros han reanudado la huelga. Así, pues hoy están cerrados todos los hoteles, fondas y bars.

Madrid

El viaje de los Reyes

Dícese, aunque no pasa de ser un rumor, que la reina Victoria se quedará en Inglaterra para pasar una larga temporada al lado de su madre, regresando D. Alfonso solo.

Las declaraciones de Dato

Comunican de Bilbao al «ABC» que las declaraciones del Sr. Dato han sido en aquella capital muy comentadas, pues persona muy relacionada con el jefe del partido conservador y que tuvo ocasión de hablar con él en aquella capital, dice que su manera de pensar era antes muy distinta de lo que ahora ha expuesto en las declaraciones, toda vez que decía que para fin de año estarían aprobados los presupuestos, yéndose entonces a una concentración con sus afines, y en caso de no conseguirlo abandonaría la política y se iría a efectuar un largo viaje por el extranjero.

LAS FIESTAS DE LA CONFEDERACIÓN CATOLICO-AGRARIA

Ayer los asambleístas de la confederación fueron al cerro de los Angeles a prosternarse ante la augusta imagen del Sagrado Corazón. Cálculase el número de los asistentes en más de tres mil, los cuales llevaban banderas y estandartes de los Sindicatos.

Desde el Santuario de Nuestra Señora de los Angeles al Cerro fueron en dos filas. Al llegar ante el monumento las banderas se colocaron formando un círculo en torno y detrás la multitud. Se entonó el «Tantum Ergo». Entonces el señor Monedero, ex director general de Agricultura y presidente de la Confederación leyó nuevamente el acto de la consagración.

San Sebastián

Imposición de una cruz

En Guetaria se ha verificado la inauguración del albergue de pescador, imponiendo la cruz del mérito naval al pescador José Cendaya. El senador Sr. Chavarrri es el que se le impuso en delegación de S. M. el Rey.

Santander

A la huelga

Los carniceros han anunciado que irán a la huelga si no se les concede la jornada de ocho horas.

Avila

Las fiestas de la Santa

Con inusitada animación han comenzado las fiestas de nuestra esclarecida Patrona Santa Teresa de Jesús.

La afluencia de forasteros es extraordinaria.

Imprenta Moderna de Aiguero y Baiges—Tortosa

—guen oportunas para remediar en lo posible los daños causados.

— Després de patir les quartanes y tercianes, el millor remei es el TONIC CIFER.

Necrológicas

En San Carlos de la Rápita ha fallecido a una edad muy avanzada la bondadosa señora D.ª Miguela Rosales, esposa del conocido propietario de aquella ciudad D. Juan Borrás Gasparín.

Era la finada persona de caritativos sentimientos, católica práctica y de afable trato, por lo que su fallecimiento ha sido muy sentido en aquella población, en la que contaba con numerosas amistades.

A su afligido esposo e hijos, en especial a D. Froilán, transmitimos el más profundo pésame y rogamos a los lectores encomienden en sus oraciones al Señor de las misericordias el alma de la finada.

R. I. P.

Aprendiz ganando, se necesita en la Librería Vilardrich, Hnos.—Rosa, 9 11.—TORTOSA.

Comerciales

Durante la última semana se han exportado por el puerto de Tarragona 300 barriles de aceite y 752 cajas de jabón.

—El mercado arrocero parece se ha animado algo, debido a las recientes declaraciones del Ministro de Abastecimientos que dice permitirá la exportación.

Los propietarios se resisten sin embargo a vender, en espera de un precio remunerador.

—Las algarobas han experimentado nueva alza, pues se pagan a 13 pesetas, esperándose no tardará muchos días en aumentar de nuevo el precio, dado que hay demanda de fuera y la cosecha de este año ha sido escasa.

Marítimas

Anoche celebró sesión la junta local de la Liga Marítima Española, estudiando diversos asuntos relacionados con el puerto de Tortosa de cuyos acuerdos hablaremos oportunamente.

Dr. Antonio Llorca
RAYOS X

Ferrerías, 2 y 3.—Tortosa.

Teléfono núm. 81 y 17.

Militares

Dado lo avanzado de la estación, se ha dispuesto que desde mañana vistan las tro-

